
SCHEDA di SEGNALAZIONE della “BUONA PRASSI”

Comune di Modena
Assessorato Istruzione, politiche per l'infanzia e l'adolescenza, rapporti con l'Università
Settore Istruzione
Titolo del progetto-intervento La gestione sociale nei servizi 0/6 anni
Ambito di intervento La partecipazione delle famiglie alla gestione dei servizi educativi e 
scolastici 0/6 anni
Problematica affrontata Costruzione partecipata del Regolamento della gestione sociale dei 
servizi 0/6 anni della città, per sostenere, organizzare e favorire la presenza delle famiglie 
nella  co-progettazione  e  gestione  dei  servizi  educativi  e  scolastici.  Si  ritiene  che  tale 
Regolamento meriti di essere segnalato in quanto  comprende alcune caratteristiche che 
non ci pare di avere rilevato in alcuno degli altri analoghi regolamenti:
– consolidamento della completa autonomia delle famiglie utenti nell'organizzazione e 
selezione dei temi da trattarsi a livello comunale, oltrechè di plesso;
– unificazione della gestione sociale dei nidi e scuole d'infanzia;
– unificazione  della  gestione  sociale  di  nidi  e  scuole  d'infanzia  a  gestione  diretta 
comunale con quella dei servizi appaltati e/o convenzionati.
Periodo di attuazione anni scolastici 2011/12 e 2012/2013
Obiettivi (risultati attesi) stesura e approvazione di un nuovo Regolamento della gestione 
sociale per i servizi 0/6 anni
Soggetti coinvolti Nidi e scuole dell'infanzia comunali e convenzionati, consigli di gestioni e 
genitori, circoscrizioni, coordinamento pedagogico
Progettazione dell’intervento L'intervento è stato progettato in accordo con i 
rappresentanti dei genitori prevedendo gruppi di lavoro per raccogliere le idee, i bisogni e 
le richieste di partecipazione delle famiglie ai servizi, oltre a ri-condividere i valori ed il 
significato della presenza dei genitori nella condivisione progettuale e gestionale dei 
servizi stessi
Pianificazione e fasi di realizzazione dell’intervento 

fase 1 costituzione gruppi di genitori di nidi e scuola dell'infanzia per il confronto e la raccolta 
degli aspetti fondamentali del Regolamento 
fase 2 incontri con rappresentanti di educatori ed insegnanti per confronto e discussione sul 
regolamento
fase 3 confronto in sede di coordinamento pedagogico degli esiti dei lavori di gruppo con genitori e 
operatori e stesura prima bozza del nuovo regolamento
fase 4 elaborazione della bozza di regolamento e confronto con la segreteria dei presidenti dei 
consigli di gestione di nidi e scuole dell'infanzia
fase 5 trasmissione della bozza ai consigli di gestione e raccolta di suggerimenti e critiche ; 
successiva discussione di quanto emerso in sede di segreteria del coordinamento consigli e 
correzione della bozza
fase 6 predisposizione del nuovo Regolamento della gestione sociale, richiesta di parere alle 
circoscrizioni  e  approvazione dello stesso in Consiglio Comunale

Verifica e valutazione finale del progetto La stesura del nuovo regolamento ha visto la 

partecipazione di genitori e operatori in modo diffuso, i gruppi di lavoro sono stati 



occasione per i servizi di ripensare il rapporto con le famiglie e trovare nuovi modi di 

coinvolgimento. 

Il percorso ha portato ad un'idea più diffusa di partecipazione in tutti i servizi della città 

(anche i convenzionati hanno adottato lo stesso regolamento) ed è sensibilmente 

aumentata la disponibilità dei genitori a partecipare agli organismi previsti dal 

Regolamento.

Documentazione allegata Regolamento della Gestione Sociale
_____________________________________________________________________________
Referente del Comune cui fare riferimento Benedetta Pantoli, dirigente dei servizi educativi e 
scolastici 0/6 anni

La scheda va inviata al seguente indirizzo: 
buoneprassi@anci.it__________________________


